

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:
Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Csapatunk előnyomálása Lemberg felé.

Az oroszok üldözése

Budapest, jun. 17. A hadi sajtószállásról jelentik:

Az oroszoknak az az arcvonala, melyet a szövetséges seregek nyugat felől támadtak meg, teljes visszavonulóban van. Az üldöző csapatok elérték a Veresika folyó nyugati partját és Grodek nyugati részét, valamint Niemierov helységét elfoglalták.

Az ellenség visszavonulása egyrészt rendetlen oszlopokban történt, ami az orosz erők nagyfokú megrendülését mutatja.

A Dnyeszter fronton a heves harcok tovább folynak. Említésre méltó esemény itt nem történt.

Az olasz határon az ellenség nyilván arra törekszik, hogy nagyobb nyomást gyakoroljon csapatainkra. E törekvése azonban ágyuharcoknál és határküzdelmeknél többre nem vezetett.

Höfer jelentése.

(Orosz hadszíntér.) A megvert orosz hadseregek tegnap sem tudtak sehol se helyt állani. Középgaliciában erős utóvéddek fedezete alatt az egész arcvonalon folytatják visszavonulásukat északkeleti és keleti irányban. Szövetséges hadseregek a sarkukban vannak. Cieplien és Cepkovan át előrenyomultunk és tegnap nagy orosz erőket, melyek még a galíciai területen harcoltak, az ellenség súlyos veszteségével a galíciai határon át szorítottuk. Ehhez keleten csatlakozva, a szövetséges csapatok elérték Lubacovot. A Bóhm hadsereg csapatai erős orosz utóvédekét még az esteli órákban a Verszica mögé vetettek vissza. Grodeknek nyugati részét rohammal bevették. Ettől délre a helyzet változatlan.

(Olasz hadszíntér.) Az Isonzo arcvonalon csapataink Plava mellett ismét több támadást vertek vissza az ellenségnek súlyos veszteségei mellett. A karintiai határon tegnap nem történt lényeges esemény. Tirolban az ellenségnek Fresadi mellett, a Tofano vidékén a Tielliachi hajó, továbbá a monte Closton ellen intézett támadásait visszautasítottuk. Höfer.

Lemberg felé.

Budapest, jun. 17. Amsterdamból jelentik: Mackensen és Bóhm—Ermoli seregei az oroszok makacs ellenállása dacára folytatják diadalutjukat Lemberg felé, melyet az oroszok, bár tagadják, — már teljesen kiűritettek.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, jun. 17. (Nyugati hadszíntér.) Bellewaarde tótól nyugatra tegnapelőtt elvesztett lövészárkainkat tulnyomó részben visszafoglaltuk. Az angolok és a franciák tegnap feladták áttörési kísérleteiket. Lievin-től nyugatra, Arrasig terjedő arcvonalunk ellen a franciák folytonosan új támadásokat intéztek. Loretto-magaslaton átengedtünk nekik egy teljesen összelőtt lövészárkot. Souchestől délre sikerült nekik az állásainkban mintegy 600 méter szélességben megvetni lábukat. A harc itt még folyik. Minden egyéb helyen az ellenséget véresen vertük vissza. Győzelmes közelharcaink csapataink ragyogó vitéségének és rendíthetetlen kitartásának újabb bizonyosságát szolgáltatták. Hasonló kudarcral végződtek a francia támadások Moulin Sous Touventnál is. Öt tisztet és 300 főnyi francia legénységet ejtettünk itt foglyul. A Vogézekben Fecht és Lanch völgy között az élénk harc tegnap is tartott. Metzertől északkeletre szenvedett csekély területvesztéségtől eltekintve, valamennyi állásunkat tartjuk. Száz főnyi foglyot ejtettünk.

(Keleti hadszíntér.) Több orosz támadást visszautasítottunk. Egyébként nem volt lényegesebb esemény.

(Délkeleti hadszíntér.) Sieniavától északra a szövetséges csapatok támadásai kényszerítették az oroszokat, hogy állásaikat feladják. Mackensen vezérezredes erőiesen üldözi az ellenséget, melynek sarkában van. Drachnovot és Lubacovot rohammal elfoglaltuk. Niemiovnál az orosz ellenállást röviden megtörtük és a niemirov—javorovi utat átléptük.

A június 16-án este 11 órakor kiadott francia hivatalos jelentések állítása, hogy a reimszi székesegyházat gyújtó gránátokkal löttük, a valóságnak nem felel meg. Tüzelésünk többnyire a keleti laktanya ellen irányult, ugyszintén a Reimstől északra fekvő vasúti háromszög ütegei ellen, melyek állásunkra élénken tüzeltek.

Franciaország izgalma az orosz vereségek miatt.

Genf, jun. 17. Az oroszok kudarcai miatt nagy az izgalom Franciaországban. Az újságok hasábjait törli a cenzura. Sőt több lap megjelenését felfüggesztették. A kormánypartí lapok nyugalomra és türelemre intik a közönséget és katonai változásokat helyeznek kilátásba.

Zavargások Moszkvában.

Berlin, jun. 17. Az elmúlt esütörtökön (június 10-én) Moszkvában komoly zavargások törtek ki. A politikai háttérű tüntetéseket az utcai sépredék rombolásra és rablásra használta föl. A diákok és munkások vörös zászlókkal járták be az utcákat, forradalmi dalokat énekeltek.

— Le a véres háborúval! Le a népgyilkosokkal! Vesszen a cár! — kiáltottak. A katonaság közbelépését a polgármester könyörgése akadályozta meg. A rendőrség aznap éjjel 150 embert tartóztatott le.

Borzalmas robbanás

Berlin, jun. 17. Az ochtai (Oroszország) robbantószergyár borzasztó robbanásnak esett áldozatul. A robbanás ereje 812 munkást ölt meg és 8000 kilogramm pusztult el. A robbanást forradalmi ténynek tulajdonítják.

Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinápoly, jun. 17. Tüzérségünk több találatot ért el, melyek miatt az ellenség meglehetősen nagy veszteségeket szenvedett. Partí ütegeink sikeresen bombázták az ellenség szállítóhajóit, táborát és repülőgéphangárjait. Sed il Bahr melletti parton repülőink egyike a Cefalo öbölben észrevett egy páncélos hajót, a melynek típusa az Agamemnonéhoz hasonlított. A páncélos fedélzetét csaknem elborított a víz, a kormány és a hátsó árboc csaknem teljesen víz alatt állottak. Többi hadszíntereken nem történt semmi jelentősebb esemény.

Elsülyesztett hajók.

Budapest, jun. 17. Hágából jelentik, hogy a „Crown of India” angol hajót, a „Belgrad” norvég vitorlást Amshadnál, a „Queen Alexandra” halászgőzöst Dundesnél megtorpedózták és elsülyesztették a német buvárhajók.

Rejtelmes tüzek.

Hága, jun. 17. Anglia közvéleményét nagy izgalomban tartják a megismétlődő rejtelmes tüzek. Ujabbán a londoni Victoria-dokkok, Liverpoolban a kartontelep, Manchesterben pedig az analin-társaság épülete égett le.

Kitűnő szabásu,

látható legolcsóbb szabott árakban árusítom.

GERŐ ERNŐ

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-,

fiu- és gyermekruha nagyáruhaza.

PIAC-UTCA 41.

szép színű férfi-, fiu- és gyermek öltönyök vannak raktáron, szövetben és mosóban, lüszter kabátok mellényel és ten sz nadrágok és minden darabon

Sokalizálják a kolera-járványt. Az új kormány-kiküldött Debrecenben.

A járványbizottság ülése.

Igen megnyugtató kijelentések hangzottak el a járványbizottság tegnapi ülésén. Maga dr. Miskolczy Imre kormánybiztos konstataciója, hogy a kolerafertőzött fogolytáborban a helyzet lényeges javulásra mutat és hogy a városban sem történt újabb infekció. A vaseréllyel keresztültüvített óvintézkedések tehát a veszedelem lokalizálásának alapos kilátásával biztatnak.

Dr. Miskolczy Imre kormánybiztos most már kötelessége máshová szólítja. Amidőn a járványbizottság meglehetősen szakkal méltatta a dr. Miskolczy Imre kiváló munkásságát, egyszersmind ugyanilyen erős bizalommal néz a kormány másik megbízottjára: dr. Hajós Béla miniszteri biztos működésére is. Hisszük, hogy benne is megtaláljuk ennek a nagy magyar városnak azt az őszinte szeretetét, amely dr. Miskolczy Imre lelkiismeretes ügybuzgóságát missziójában megteremtette.

A járványbizottság tegnapi ülésén egyébként tisztázódott az a kérdés, hogy a fogolytábor teljesen katonai kezelés alatt állott és áll. Ennek konstataciója elaltat minden rekriminációt. Márk Endre udv. tan. polgármester az ő legforróbb és legféltőbb városszeretettel védi a közönség érdekeit. Viszont Okolicsányi tábornok, az új állomásparancsnok, intézkedéseiben a legteljesebb jóindulatot láthatjuk. Előzékenységből kitetszik, hogy nem csupán a katonaság ügyét irányítja fáradhatatlan gondossággal, hanem e nagy magyar város hazafias áldozatkészében ragyogó példát mutató polgársága sem fekszik távol a szívtől. Hisszük, hogy az új állomásparancsnok: Okolicsányi tábornok nevét méltó fényre iktathatjuk majd be Debrecen történelmébe.

A járványbizottság üléséről az alábbi tudósítást közölhetjük:

Az ülésen Márk Endre udv. tan. polgármester elnöklése alatt jelen voltak: dr. Miskolczy Imre és dr. Hajós Béla kormánybiztosok, Domahidy Elemér főispán, miniszteri biztos, Okolicsányi Károly cs. és kir. udvari kamarás, vezérőrnagy, állomásparancsnok, dr. Kenézy Gyula udv. tan. egyetemi tanár, Laviczka Aladár alezredes, dr. Schramek József főorvos, dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos, dr. Kun Izor ezredorvos, Rostás István rendőrfőkapitány, Jármy kapitány, Aczél Géza főmérnök, dr. Hegedűs István jegyző, tb. tanácsnok.

Márk Endre udv. tan. polgármester üdvözlő a megjelenteket s bejelenti, hogy tegnap két orvost rendelt ki. Az egyik azonban — dr. Engel Ignác — rokkantságára hivatkozással kéri felmentését, a másik: dr. Fay Márk pedig már magas életkoru, de ő talán, díjazás mellett mégis vállalkozik.

Domahidy Elemér főispán, miniszteri biztos közli, hogy a Ferenc Salvator megfigyelőből három orvost kirendelt, de kettő beteget jelentett. Ugy gondolja, hogy ha orvoshiány van, akkor talán legcélszerűbb lenne a belügyminiszterhez fordulni orvosokért.

Okolicsányi tábornok jelenti, hogy sürgőnyileg kért a temesvári Militár-kommandótól orvosokat. Elmondja, hogy reggel korán künn volt a fogolytáborban s ott az ezredorvost és a két ügyeletes orvost találta. Ez a két orvos kevés.

Domahidy Elemér kérdi, hogy a kenyérmezői fogolytáborba honnan vettek orvosokat?

Dr. Hajós Béla min. biztos: Katonai orvosok mentek oda.

Márk Endre: Bizony, katonai dolgok ezek.

D. Schramek József főorvos jelenté, hogy két katoná-orvost: dr. Reitz és Lindnert kíséretül adhatja.

Ezzel momentán meg is oldották a kérdést.

Dr. Hajós Béla hangoztatja, hogy ápolókról is kell gondoskodni. És pedig katonai szanitézekről.

Okolicsányi tábornok: Én már sürgőnyöztem mindezekért.

Egy zsák-utca elzárása.

Márk Endre polgármester jelenti, hogy hozzá névtelen levél érkezett s bár ezekre nem reagál, ennek tartalma mégis figyelmet érdemel. Felpanaszolja a levél, hogy az egyházi bérpalota zsákutcája valóságos kolera-fészék. Megnézte a helyzetet s tarthatatlannak találta. A város már régóta sürgeti ennek rendbehozatalát s indítványozza, hogy minden továbbiak nélkül lássák el ezt a területet ideiglenes kerítéssel az egyház terhére.

Aczél Géza főmérnök 24 óra haladékot adna az egyháznak.

Márk Endre: Akkor ők megint halasztást kérnek s húzódnak az ügy.

Domahidy Elemér felszólalása után elhatározták, hogy megbízzák a főmérnököt, hogy 24 óra alatt állítsa föl az ideiglenes kerítést.

Dr. Miskolczy Imre beszámolója és bucsuja.

Dr. Miskolczy Imre kormánybiztos tartotta meg ezután beszámolóját. Örvedetesen konstataciója, hogy a fogolytáborban a megbetegedések és a halálozások száma apadt. Reméli, hogy a helyzet még jobban javul. A foglyok élelmézése jobb.

Okolicsányi tábornok: A rendes adagnál nagyobb adagot kapnak most már.

Dr. Miskolczy Imre kijelenti, hogy nem mulaszthatja el köszönetét kifejezni a tábornok urnak, amiért a foglyokról így gondoskodott. Maga is látta, hogy a foglyok már még húst is kapnak, amit örömjongással fogadtak. Az étel jó kinézésű, bőséges és ez nagyon fontos, mert így a foglyok erősödhetnek. Bejelenti továbbá a bizottságnak, hogy dr. Hajós Béla min. biztos megérkezett s így neki adja át az intézkedéseket itt, amelyeket ő csak ideiglenesen vett át s eredeti rendeltetése szerint a délvidekre fog utazni.

Márk Endre polgármester meleg hangú indítványára a bizottság dr. Miskolczy Imrénél tapintatásért, páratlan ügybuzgóságáért, ugyszólván éjjel-nappali munkájáért jegyzőkönyvileg elismerést és köszönetet szavazott.

Dr. Miskolczy Imre halásan fogadja ezt a kitüntetést s ráter arra, a mézhomokkötéglagyárban jelen volt 800 galíciai ujonc fertőtlenítésénél. Konstataciója, hogy hiányosan voltak értesülve, mert ezek bizony megfigyeletlenül jöttek Debrecenbe s első megfigyelésük, illetve fertőtlenítésük, itt volt. Ezt a dolgot különben személyesen ajánlja majd a belügyminiszter figyelmébe.

Megint fegyelmi.

Dr. Miskolczy Imre elmondja, hogy járt a vágóhídon, amely szép városi intézmény, de el van hanyagolva. Nincs tisztán tartva. Az igazgatónak ki is fejezte, hogy szomorúak ezek az állapotok.

Márk Endre: A vágóhídi igazgató most is fegyelmi alatt áll!

Dr. Miskolczy Imre: Hát kérem alásson, tetézzük ezt meg még eggyel, mert megérdemli. Megnézte továbbá a katonai szortirozó telepet, ahol a harctérről jött holmikát válogatják ki. Ezek a holmik igen gyanusak. Dicséri Hauser őrnagy eddigi figyelmét. Hauser őrnagy meghallgatta az ő észrevételeit s minthogy már ennek előtte is tett lépéseket a temesvári Militár-kommandónál, ezeket, az ő kérelmével is támogatva, meg fogja sürgetni. A szegényházzal azt mondhatja, hogy bizony az nagyon szegény ház. Az új megbetegedések, lehet, hogy nem koleraság, mindenesetre az intézkedések és felszólamlások nem voltak hiábavalók. A fogolytáborban az őrséget szaporították s reméli, hogy az meg fog ezután kifogás nélkül felelni feladatának. Beszámolóját így végezte dr. Miskolczy Imre:

— Szívből kívánom, hogy ez a szép, nagy magyar város mentől hamarabb meg legyen óva attól az aggodalomtól, amely a veszély folytán ránehezedik! (Éljenzés.)

Hova tartozik a fogolytábor?

Dr. Miskolczy Imre az orvoskérdéssel kapcsolatosan kifejti, hogy a fogolytábor véleménye szerint tisztán a katonai hatóság fenhatósága alá tartozik. A kezelése most is kizárólag katonai.

Domahidy Elemér leszögezi azt, hogy a megfigyelő állomások és a fogolytábor közt semmiféle nexus nincs. Ez vitás volt egyideig, de a hadügyminiszter döntött. A megfigyelőkórházak intézősége így nem élmezte, nem gondozta a fogolytábort. Itt a station-kommandó rendelkezett, amely lefoglalt magának területet.

Okolicsányi tábornok kijelenti, hogy midőn ő rövid idővel ezelőtt idejött, mint állomásparancsnok, át is vette a fogolytábort.

Dr. Hajós Béla min. tanácsos azon a nézeten van, hogy ez tényleg kényszerű fogolytábor. De most már a várost fenyegeti a baj s míg a Temesvárt levő Militár-kommandó intézkedik, a városnak kell segíteni a katonaságon, mert különben az úgy is rekvirálhat.

Okolicsányi tábornok: Kérem, én elismerem, hogy a várostól mindent kapok.

Dr. Miskolczy Imre kormánybiztos kijelenti, hogy ő főfeladatának a város megóvását tekintette s a fogolytábort tisztán katonai intézménynek fogta fel. Láthatjuk — ugymond — a tábornok ur teljes jóindulatát, de Temesvár messze van s így az intézkedések nem mehetnek gyorsan.

Okolicsányi tábornok: Azért jelenek itt meg személyesen, hogy teljes egyetértésben intézzük az ügyet.

Rostás István rendőrfőkapitány előadja, hogy ő, mint elsőfokú közegészségügyi hatóság főnök, már felállításakor meg akarta tekinteni a fogolytábort, de az állomásparancsnokság azt felelte, hogy csak mint magánember mehetnek ki. Ebből látszik, hogy a fogolytábor tisztán katonai kezelés alatt állhatott.

Okolicsányi tábornok: Ez már kérem a múlté. Ne feszegessük ezt, mert kétségtelen, hogy a fogolytábor a katonai hatósághoz tartozik.

A galíciai ujoncok fertőtlenítése.

Rostás István beszámol arról, hogy a Feldtransportleitung értesítése szerint a galíciai ujoncok folyton jönnek. Kétségtelen pedig az már, hogy ezek teljesen megfigyeletlenek. Védekezni kell tehát.

Márk Endre: Ne szállítsák tehát őket szabadon, hanem kocsikban.

Miskolczy Imre: nagyon helyes!

Márk Endre: Ezeket a foglyokat is így szállították gyalogosan, hiába tiltakoztunk ellene többször is.

Dr. Miskolczy Imre: Ne engedjék őket kiszállani, vonaton vigyék a tetvetlenítőbe.

Laviczka Aladár alezredes szerint a vasuton való szállítás aligha lehetséges, akkor dupla vágányt kellene lefektetni.

Okolicsányi tábornok kijelenti, hogy ebben az ügyben csak kérheti intézkedésekre a Feldtransportleitungot, de nem rendelkezik azzal, mert az az Etappenkommandóhoz tartozik.

Rostás István rendőrfőkapitány kérdi a tábornok urat, hogy katonai munkásokat kaphat-e a város takarításához?

Okolicsányi tábornok: A Militár-kommandó azt táviratozza, hogy ha másképp nem lehet, asszonyokkal kell ezt végeztetni.

Márk Endre: Ez lehetetlenség.

Okolicsányi tábornok erre kijelenti, — hogy a szükséges időre rendel ki munkáserőt.

Márk Endre ezt köszönettel tudomásul veszi.

A fogolytábor világitása.

Aczél Géza főmérnök jelenti, hogy számítását tett a fogolytábor világitására nézve. Oda 30 ivlámpát tervez.

Domahidy Elemér ezt sokálja s ivlámpák helyett körtéket is elegendőnek talál. — Különben, ha a katonaság ivlámpákat óhajt,

meg kell csináltatni, mert végeredményében ugyanis a hadikincstár fizeti.

Okolicsányi tábornok legalább 20—21 ivlámpát óhajjt.

Márk Endre polgármester kijelenti, hogy az ivlámpák felállítását készségesen elrendeli.

A közjegyzői kamara évi jelentése.

A kamara 40 éves története.

A debreceni kir. közjegyzői kamara most tette közzé az elmúlt évről szóló jelentését, a mely egyben a kamara 40 éves fennállása alkalmából a kamara történetének sok érdekes adatát is magában foglalja.

Az 1875. évben létesített közjegyzői intézmény kitűnően bevált, amiben nagy része volt mindenesetre annak a körülménynek, hogy a közjegyzői kart kiváló férfiakból válogatták össze. A debreceni közjegyzői kamara megalakulásakor 20 tagból állott, ma 43 közjegyző van a kamara területén.

A megalakuláskor volt tagok közül ma is, tehát 40 év óta szakadatlan működnek: csikszentkirályi Lestyán Adorján debreceni és Somogyi Gyula nyiregyházi közjegyzők. Csikszentkirályi Lestyán Adorján, m. kir. udvari tanácsos, a közjegyzői kamara évek óta buzgó elnökének különösen sok érdeme van a közjegyzői kamara felvirágoztatása körül. A kamarai segélyalapot, mely ma már 4400 korona, jórészt ő teremtette meg; ebből az alaphoz a kamara 3000 koronát adott ki jótékony célokra.

Pontos statisztikai adatokat tartalmaz a jelentés a közjegyzők ügyforgalmáról. A gazdasági viszonyok itt is erősen éreztették hatásukat. Míg 1913-ban a kamara területén működő közjegyzők 140 000 ügyet intéztek el, 1914-ben csak 72031 ügyszám, tehát az előző évnek 6 százaléka volt a forgalom. A moratorium hatását mutatja, hogy az 1913. évi 71.000 váltóórással szemben csak 34 900 óvás vétetett fel, bár igaz, hogy az 1913. évi óvás-szám, a szomorú közgazdasági viszonyok folytán, volt oly abnormálisan magas. 1900-ban 24.000, 1910-ben 18.000 óvás vétetett fel! Sürgeti a jelentés a változott viszonyok folytán a díjtartás emelését, melynek egyes tételei tényleg alacsonyok.

A kamara tagjai közül dr. Örley György, dr. Stettner János, dr. Kapprinay Endre közjegyzők, Mán Zoltán, dr. Tápay Károly, dr. Somossy József közjegyzőjelöltek hadiszilgálatot teljesítenek. Utóbbi — a hajduböszörményi polgármester fia — eltűnt, hónapok óta nyoma veszett.

A jelentés, mely dr. Galánffy János, közjegyző, kamarai titkár avatott tollal dicséri, a győzelembe vetett erős hitet kifejező szép szavakkal zárul.

Elismerés

Hajdunánás lelkes közönségének.

Megemlékeztünk már részletesen arról a páratlanul lelkes áldozatkészségről, melyet Hajdunánás város derék polgársága tanúsított a Vöröskereszt egyesülettel szemben. A nagy áldozatkészség elismeréseképp Debrecen város tanácsa az alábbi átiratot intézte Hajdunánás város tanácsához:

„Legutóbb Hajdunánás r.-t. város volt hivatva kivenni részét abból a nagyarányú jótékony mozgalomból, melyet a Vöröskereszt egyesület zászlója alatt testvéresült hajdunavárosok indítottak meg, hogy a házáért küzdő hős hadseregünk sebesült és beteg harcosait gondos ápolásban részesítsük és fájdalmaikat enyhítsük s őket hazánk és családjuknak egészségesen vissza tudjuk adni. Folyó hó 13-án, vasárnap, Hajdunánás közönsége hordta össze

szereket adományait a Vöröskereszt zászlói alá, oly páratlan bőkezűséggel, mellyel bizony mutat arra a nemes versenyre, amivel a hajdunavárosok a hazafias áldozatkészségben elől kívánnak járni mind ott, ahol a nemzet segítő kezekre hivatkozik.

Debrecen sz. kir. város tanácsa és közönsége örömmel vette tudomásul az a lelkes áldozatkészséget, melyet Hajdunánás vezetői és lelkes közönsége részéről tapasztalt s amelyben kimondhatatlan büszkeséggel véli felismerni a romlatlan, színmagyar lélek alapvető nemes tulajdonságát, amelyben bizton látja szent ügyünk diadalának és végleges győzelmének zálogát, — amely rendíthetetlen bizalommal kell, hogy eltöltsön minden magyart a jövő iránt, — mert nem reménykedéssel, de erős hittel bizunk benne, hogy amely nemzet ilyen fiakat nevelt keblén, kik mind a harcúterén, mind a polgári otthonban, egyaránt átérzik azt, mivel tartoznak a honnak, — az a nemzet nem homokra, hanem közziklára épített és diadalmasan kerül ki a dúló viharból is. Hálaérzettel tölt el bennünket Hajdunánás érdemes vezetőségének és nemes közönségének vendégszeretete, mellyel a Vöröskereszt egyesület kiküldöttjeit, mint úgybarátokat fogadta és buzgalma, mellyel a nemes mozgalmat felkarolta. Érezzük, hogy Hajdunánás cselekedete mind az összességért, mind az egyesekért, — akinek apja, fia, férje, hozzátartozója vérzik a népek küzdőterén, — mindnyájunkért is szolgál s midőn Debrecen város tanácsa és közönsége hálás köszönetet mond Hajdunánás tanácsának és közönségének, kívánjuk, hogy jutalmukat találják fel abban, hogy a szép példának minél több követője legyen s abban a felemelő büszkeségben és öntudatban, hogy Hajdunánás a hon létküzdelméből becsülettel kivette a maga részét.

Isten áldása kísérelje a nemes városi tanács és közönségének tevékenységét és juttassa diadalra mindnyájunknak szent ügyét.

Márk Endre,
m. kir. udv. tanácsos,
polgármester.”

A vízvezeték bevezetésének kényszerét felfüggesztették.

Kevés a víz.

A régi vízvezetékek visszaszerelhetők.

Szokatlan időben, reggel 7 órakor tartotta ülését csütörtökön a városi tanács, amit azzal indokolt a polgármester, hogy sok a végezni való.

Az első tárgy a koleráról szóló jelentés volt. Eddig a polgári lakosság között nem lépett fel a kolera. A polgári lakosság mindent megtett a saját hatáskörében, hogy a járványtól a várost mentesítse, azonban, amibe beleszólást nem engedtek, a felelősséget nem vállalhatja. — Gruner Lipót javaslatára a tanács úgy határozott, hogy a belügyminiszternek tesznek jelentést.

Ezután a vízvezetékéről szóló jelentés tárgyalására került a sor. Az összes kutakat megvizsgálták, azonkívül a szivattyúk éjjeli-nappali működését is. A kutak vízbősége ellen nincs kifogás, sőt a kutak harmadrésze felesleges, mert a mostani szivattyurendszer mellett 4150 köbméter viznél többet nem képesek felszivattyuzni. Új kutak furására tehát nincs szükség, mert a napi ötezer köbméter vizet bőségesen adják. A szivattyurendszerben van a hiba, az az oka a vízvezeték mizériáknak. A vízmű tervezésekor 50.000 lélekre számították a vízfogyasztást, holott ma már 8000 köbméter vizre volna szükség. Igen jól sikerült a Zsigmondy-féle 13 kut. E rendszer sze-

rint kellene a kutakat furni mind. Új víztornyot is kell építeni és új gépeket állítani, ami 300.000 koronába kerülne.

Az 1. számú kutba beszívárog a talajvíz, miért is azt le kell zárni. Márk Endre polgármester azonnal megtette telefonon az intézkedést, a kolerajárványra tekintettel. Ez a lezárás egyébként nem befolyásolja a vizadóképességet a vízműnél, mert több vizet még két annyi kutból se kaphatnánk a mostani szivattyurendszer mellett.

Egyébként a tanács úgy határozott, hogy Bacsó Pál és Debreczeni Jenő által szerkesztett jelentést kinyomatja és a bizottságok útján a közgyűlés elé viszi.

Elhatározta még a tanács, hogy a háboru tartamára felfüggeszti a vízvezeték bevezetésére való kényszert és ideiglenesen megengedi, hogy a háztulajdonosok a saját, régi vízvezetéküket visszaszerelhesék a háboru tartamára, a saját költségükön.

Legujabb.

Léghajótámadás Anglia ellen.

Berlin, jun. 17. Mint a Wolf-ügynökség jelenti, 15-ről 16-ra virradó éjjelen haditengerészeti léghajóink támadást intéztek Angolország északi partja ellen. Egy partmenti erődített helyre bombákat dobtak, melyek az ottani telepeknek egész sorát, köztük egy kohótelepet is, felgyújtottak. A léghajókra erősen lövöldöztek, különösen hevesen bombázták őket egy parti ütég, amelyet léghajóink megtámadtak és elhallgattattak. A léghajóknak semmi kár sem esett.

Debrecen legnagyobb mozija. **URANIA** Egyhét-tér. Telefon. 12-31. szám.

Péntek Szombat Vasárnap
június 18, 19, 20.

BUDAPESTI „MEDGYASZAI KABARÉ” venni szereplése.

Fellépnek: **K. Mátrai Bözsi Rajna**, **Alice, Boross Géza, Sajó Géza,** **Kőváry Gyula, Papp Hugó**
Konferanszié: **Kőváry Gyula**
Karmester: **Nagypál Béla**

Péntek—Szombati műsor:

1. Konferansz.
2. Rézi (cselégiragédia.)
3. Jón a gyűjtőkocsi.
4. Kőváry Gyula
5. Akik itthon maradtak.
6. Rajna Alice.
7. A butorozott szoba.
8. Sajó Géza.
9. Mátray Rézi.
10. A nagy szövetség (Bluette)

Szünet.

11. A hadi iskola.
12. Boross Géza.
13. A sebesült érkezése.
14. A kávéházi vezérkar.

Előadások kezdete 7 és 9 órakor.
Nem folytatódólagos bemenet.
Helyárak 7 órakor: 1 K 80 f. 70 f. 40 f. 30 f.
Helyárak 9 órakor: 1 K 50 f. 1 20 f. 1 K. 60 f. 40 f.

Penteken 5-7-ig, szombaton 3-7-ig vasárnap 3-5-ig

Elsőrangú moziműsor:

A látomány
szenzációs dráma 3 felvonásban.

A holdkoros
életkép 2 felvonásban.

Tommy kalandja, vigjáték.

Helyárak a mozielőadásra 5 órától rondes 3 órától félhelyár.

Korona-Passage | **URANUS** | Telefon: 3-28. sz.

Péntek Szombat Vasárnap
junius 18, 19, 20.

Szenzáció! Schildkraut film!
KACAGJ BAJAZZO

tragikomédia 4 felvonásban
Főszereplők: Rudolf Schildkraut, Ferdinand Bomi, Alfred Abel, Hanny Terwin.

Kedves vendég
vigjáték.
Spanyol Marokko, természeti felvétel.

Előadások kezdete 5 órakor. Rendes helyárak
Vasárnap 3-5 félélyár.
Folytatólagos bemenet.

Ujdonságok.

Kitüntetések. A hivatalos lap közli, hogy őfelsége legkegyelmesebben megparancsolni méltóztatott, hogy Royko Rikárd tartalékos századosnak és Lupean Sándor századosnak, a 39. gy. ezredben, az ellenséggel szemben tanúsított, vitéz magatartásukért a legfelső, dicsőítő elismerés tudtul adassék.

Ünnepség a pénzügyi kuglizóban. Tegnap este a pénzügyi kuglizóban szeretettel ünnepelték nagyszámu barátai Koncz Aurélt — az egylet egyik alelnökét — városunk társadalmának kiváló, rokonszenves tagját. — Belsőségteljes együttérzéssel üdvözölte őt a szépszámban összegyűlt illusztris társaság, kiknek oráiban ott voltak: dr. Szilágyi Imre, az ügyvédi kamara elnöke, Orosz Sándor főszolgabíró, az egylet ügyvezető alelnöke, Ember pénzügyigazgató-helyettes, Porosza pénzügyigazgatóság számosztályának főnöke, Lenchés pénzügyi tanácsos, Rásó, vármegyei főjegyző, Rother máv. felügyelő, vaggonyári főnök, Sipos felügyelő, a főposta főnöke, Bntala őrnagy, Daróczy, törvényszéki bíró, dr. Kun, dr. Nagy Kálmán, dr. Borbély Imre, Balás Ödön, Reitz főállatorvos, Borus Mihály, Stepper főmérnök és még számosan.

Az Uránia hirdetését olvassa el! Megyaszay Kabaré!

Rémhírért száz korona. A rendőrség egy rémhírterjesztőt száz korona pénzbírságra ítelt. A tanács helybenhagyta a példás büntetést.

Védekezés a kolera ellen. A városi tanács elhatározta, hogy a kolera elleni védekezés költségeire 200.000 korona előleget kér utólagos elszámolásra a belügyi kormánytól, mert a védekezés költségei nem terhelhetik a város közönségét.

Izr. hitközségi tagok figyelmébe. A Deák Ferenc utcai templomban az istentisztelet, további rendelkezésig, a következő időrendben fog tartatni: péntek este egyegyed 8, szombat reggel haskomo fél 7, d. e. 9, d. u. 5 és este egyegyed 9 órakor; köznapokon reggel egyegyed 7 és este háromnegyed 8 órakor.

Az Uránia hirdetését olvassa el! Megyaszay Kabaré!

„Tábortüzek.” A Vörösféldhold támogatására alakult országos bizottság maradó becű irodalmi emléket kíván állítani annak a hűségű fegyverbarátságának és közös bajnoki küzdelemnek, mely a magyar nemzetet és dicső szövetségét, a német birodalmat, jelenleg a hősi török nemzettel és általában az izlám egész világával egyesíti. Ennek a feladatnak megvalósítását Vikár Béla, akadémiai tagra bízta, aki a megbízásnak olyképp felelt meg, hogy egy kis gyűjteményt szerkesztett, mely mesteri fordításban magában foglalja a szövetségeseink hadilyrájának legszebb és legjellemzőbb termékeit. A gyűjtemény első kötete, a mely német csatadaloknak kongeniális átültetését tartalmazza, most jelent meg művészi kiállításban a Grill-féle udvari

könyvkereskedés bizományában. A másfél koronába kerülő kötetnek egész fejlődését a hazafias szerző a Vörösféldhold céljaira ajánlotta föl.

Az ország városai a drágaság ellen. Tudvalevőleg Debrecen város tanácsa körtáviratban hívta föl a városokat, hogy az elviselhetetlen drágaság ellen lépjenek sorompóba. Bárczy István, budapesti polgármester június 25-re hívta össze a városok polgármestereit.

Bimbóhullás. Mély fájdalommal, Isten akaratán megnyugodva, tudatjuk, szeretett kis fiunk, testvérkém, keresztifiunk és kis unokánk: Kozma Gyuszika, ártatlan életének 13. napján, i. hó 16-án történt elhunytát. — Kedves kicsiny halottunk földi részeit f. június hó 18-án, pénteken d. u. 3 órakor fogjuk a Vendég utca 2. számú házunktól a ref. egyház szertartása szerint a Hatvan utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1915 június 17. Bánatos szülei: Kozma A. Lajos és neje Tömösváry Erzsébet. Egyetlen testvérkéje: Bandika. Nagyszülei: Kozma Lajos és neje Szentessy Eszter, Tömösváry Mihály és neje Gál Erzsébet. Keresztzülei: Tömösváry Gyula és neje Nagy Róza. Nagybátyja és néneje: Kozma Margit férjével Kerekes Andrásval és gyermekeik. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó tem. int. rendezi.

Az Uránia hirdetését olvassa el! Megyaszay Kabaré!

Városi közgyűlés. A városi törvényhatóság június 30-án tartja rendes közgyűlését, melynek igen sok, fontos tárgya lesz.

Somossy Lászlónál (Debrecen, Kistemplombazár) tavaszi női kelme és selyem ujdonságok raktárra érkeztek.

Ócska iskolai könyveket a legmagasabb áron vásárol Csáthy Ferenc könyvkereskedése, Piac utca 8.

Az Uránia hirdetését olvassa el! Megyaszay Kabaré!

Ócska tankönyveket állandóan vesz és elad Antalffy könyvkereskedése, Szent Anna és Varga utca sarok.

Pilseni (Urquella) ősforrás. Pilsent kizárólag csapóknak naponként Márkus Gambrinus éttermében.

A mindenkoros hadállásokat hiven feltűntető hivatalos kiadásu, hetenként megjelenő harcéri térkép az összes harcerekéről, kapható Hegedűs és Sándornál, főposta mellett. Előfizetőknak hetenként 40 fillér, egyes példányokban 50 fillér.

Münchener Paulaner (barna) sört csak a Gambrinus-ban csapóknak.

Mely kár ellen kinnél védekezhetnénk? Mint Végh Gyula szücs elsőrangú modern és legnagyobb beraktározási vállalatnál: Szent Anna utca 3. Telefon: 593.

Csodaszép díszített női és leánykalapok késve érkeztek, dus választékban, olcsón lesznek kiadásitva: Aszódi Herman utóda, Piac utca 77.

Papírszalvéta, a mostani költséges mozás mellett a leggazdaságosabb. 100 darab 70 fillér Antalfnál, Szent Anna utca 13.

10338—1915.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a városi gyámpénztár 1914. évi számadásai az 55200/1903. B. M. sz. körrendelet 116. §-a értelmében a f. évi június hó 14. napjától kezdődőleg a városházán, a főszámvevő hivatalos helyiségében (1. emelet 9. sz.) 15 napig közszemlére kitétettek, ahol is azok az érdeklődők által a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1915. június hó 14.

Városi Tanács.

Varróleány fölvétetik: Csapó utca 71. 4680

Ügyes képkeretaranyozó kerestetik: Blattner légyár, Sziv utca 14. 4681

Ajánlat.

Kiadó
három szobás udvari lakás, Péterfia 18. sz. 4638

35
dekás tábori postadobozok, melyben a harcúterre élelmiszereken kívül minden küldhető. 20 fillérjével kaphatók — Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, — Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohányüzletében. 128

Szeplő
és májfolt ellen minden nő Fáy krémét és szappant használ. Ár 1—1 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany egyszaru gyógyszerár, Kossuth-utca 8. 53-b

Somossy László
Hajdumegye szállítója. Mosó ujdonságok, kretón-batizst, grenadin s vászonokban. 4648

Mindenkinek
fontos! Az „Erdén” világhírű leves és gulyás kockák máma minden háztartásnál nélkülözhetetlenek, legelőnyösebben általam szerzhetőek be; lev. lap. értékesítésre azonnal jövek; írjon még ma: Kpó. Falusy László, Debrecen, Kerekes Géza-utca 4. sz. 4666

Fehér
varrózó jutányosan dolgozik, házhoz is elmegy Faragó-utca 15. 4664

Borgonya,
apró, jószágnak való — métermázsánként 4 koronáért kapható. Korona Gőzkenyérgyárban. 4679

Fertőtlenítéshéz
Carbolsav, Carbolmész, Carbolineium minden mennyiségben kapható. Weisz festék üzletében. Hatvan-u. 11. 4677

Mosó
és főzőüstökben nagy raktárt tart. **Főzőedényeket** szakszertűen elnevez. Kutakat fur és javít Debreceni Rézműves és kutfurási vállalat. Arany Janos-utca 13. — Telefon 12—41. 4671

Gépolaj,
gépzsír, Hengerolaj, — Pormentesítő olaj minden mennyiségben kapható **Weisz** festéküzletében Hatvan-u. 11. 4678

Kerestet.

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Kerések
világos, csendes butorozott szobát, Péterfia, — Nagyerdő körül, lehetőleg fürdőszoba használatlalt. Finom házi kosztot. Mindkettőre, külön ajánlatot. — Keresztési névre, Piac 59. ház, házmesteréhez kérek. 4652

Ovadékképes
szikvízgyári elarusító felvétetik. Honvéd-utca 16. 4642

Elveszett
szü. emlék levén a megtaláló tíz korona jutalommal részesül. Péterfia 18. alatt. 4637

Aratógéppel
bánni tudó kzelőt alkalmasat és részesaratásra keres. Bíró Pál kertgazdasága, Szent-Anna-38. 4623

Varróleány
elvéttetik. Verébóczy-u. 10. 4640

Használt
jégszekrényt keresek megvételre a Vöröskereszt részére. Somossy László pénztáros. 4648

Egy
fiatal fiut vagy leányt jó fizetéssel azonnali be lépésre felveszek, Nagy féle tőzsde, Városház alatt. 4670

Kisasszonyt
keresek, ki németül és zongorázni tanítana. — Cim a kiadóhivatalban. 4668

Azonnali
megvételre kerestetik használt Stráf szekér. Cim Benjámín. Kaba. 4668

Igás
hámokat, Tóth Reményik és Társai Egyetemi építkezés, nagyerdő megvételre keresnek. 4661

Házmester
gyermektelent keresek, Nyomató-u. 7. 4674

Fűszeres
segéd felvétetik, Glück Péterfia-u. 76. 4672

Tulterhelt
házat, szőlőt és földet veszek. Teleki-utca 9.

Elarusításban
gyakorlott (Hunyadi-u. közelében lakó keresztény leány fölvétetik. Jelentkezés csakis délután háromnegyed 4—5 ig. Hunyadi 14. 4673

Fölvétetik
keresztény, egészséges, tisztességes 15 évhétl idősebb férfi, lehetőleg nőtlen a Simonyi-ut 11 számú nyaralóba. Jelentkezhetni — Kardos László, Kossuth-utcai üzletében. 4673

Eladás.

Szoba
butor és egy grammafona lemezekkel eladó. — Csillag-utca 70. szám, udvarba első lépésű.

Egy
hentes kocsi, 2 jőkarban levő paraszt szekér eladó, Farkas. Nyugoti 16 4663

7—8
gkl. házilag készült libazsír elköltözés miatt eladó. Bauer, Bethlen-u. 8. keresztületelet 4665

Eladó
kedvező fizetési feltételek mellett Schaf János féle újjóldi 18 kat. hold föld. gazdasági épületekkel, több rendbeli lakással, 3 hold szőlő, 1 hold gyümölcsös, az újjóldi vasuti megálló rajta. Ertekezhetni Gazdák bankjában, Kossuth-u. 17. 4668

Keveset
használt 2 szürke gummiköpeny eladó. Pálya-udvar, Bazár. 4675

Villamosvilágítási,
Líttek, erőátviteli, telefon és csengő berendezéseket és azoknak javítását. Motorok, dinamók tekeréselését. — Orvosi műszerek, ellenőrző pénztárak javítását. Nikkelezéseket, galvanizálásokat, Valamint saját gyártmányu csillárok mélyen leszállított árban.

Földvárinál,
Széchenyi-utca 55. sz. Telefon szám 168.